

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Октября. № 19-й. 1889 года.

### ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

Поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, на свою родину въ село Зиновинцы Литинскаго уѣзда Подольской губерніи въ Іюль 1889 года.

Село Зиновинцы, основанное, согласно мѣстному преданию, въ честь Зиновія, сына Богдана Хмельницкаго, есть родина Преосвященнаго Модеста, нынѣ Епископа Нижегородского и Арзамасского. Для вѣчного поминовенія усопшихъ родителей, прахъ которыхъ почиваетъ въ означенномъ селѣ, Преосвященный Модестъ выстроилъ тамъ въ 1879 году деревянную кладбищенскую церковь. Жертва эта однако не удовлетворила любви Архипастыря къ своимъ родителямъ и родицѣ. Зная, что приходская церковь въ с. Зиновинцахъ весьма ветха, а новая кладбищенская не можетъ по своему

малому обтесу замѣнить ее, Владыка рѣшилъ построить на мѣстѣ деревянной новую каменную церковь, которая по обширности могла бы быть приходской. Въ с. Зиновинцы храмоздатель — Архипастырь прибылъ на канунѣ закладки церкви, 15 Іюля сего 1889 г. Прибытия его уже ожидали тамъ мѣстный о. благочинный, епархиальный архитекторъ, сосѣднее духовенство и пр. Тотчасъ по приѣздѣ Владыка отслужилъ на гробахъ своихъ родителей и сродниковъ панихиду и подробно осматривалъ земляные работы для основанія церкви. Вечеромъ, при многочисленномъ собрaniи молящихся, торжественно отслужено было венеціонное бдѣніе съ акаѳистомъ Божіей Матери „Утоли моя печали“, при чёмъ Владыка на литію и величаніе изволилъ выходить въ сослуженіи шести священниковъ. 16 числа, по окончаніи літургіи, на которой въ обычное время сказано было нижепомѣщаемое слово, послѣдовалъ крестный ходъ къ мѣсту закладки церкви. Серебряный крестъ съ мощами св. угодниковъ несъ братъ Преосвященнаго Модеста о. Хрисанѣ Стрѣльбіцкій, а металлическую доску съ надписью о времени сооруженія храма и двѣ надпать крестовъ въ честь св. апостоловъ несли братчики — крестьяне. Серебряный крестъ съ мощами и нѣсколько камней со св. горы Едеонской (въ кипарисномъ ящикѣ), послѣ водосвятія, положилъ въ алтарной части церкви Владыка — храмоздатель, а кресты по угламъ положили служащие священники, архитекторъ и родственники Преосвященнаго Модеста. Послѣ закладки провозглашено было обычное многолѣтіе. Въ тотъ же день вечеромъ Владыка — храмоздатель, еще разъ поклонившись предъ чудотворной иконой, находящейся въ

Зиновинской церкви, отбылъ въ с. Дашковцы къ своему брату, откуда вскорѣ выѣхалъ въ Н.-Новгородъ.

---

**Слово. при закладкѣ церкви въ селѣ Зиновицахъ, Литинскаго уѣзда, произнесенное преподавателемъ Одесской духовной семинаріи Ив. Стрѣльбіцкимъ.**

*И явися Господъ Аврааму и создало Абраамъ жертвенникъ Господу, явившемуся ему (Быт. 12, 7).*

Съ первыхъ дней созданія міра человѣкъ зналъ своего Творца и явленіе ему славы Божіей старался озnamеновать какимъ-либо памятникомъ, свидѣтельствующимъ, съ одной стороны, о величіи Господа и Его милостяхъ къ людямъ, съ другой — о чувствѣ сыновней благодарности человѣка Богу. Такъ поступилъ праотецъ Авраамъ, создавшій жертвенникъ на мѣстѣ явленія Ему Господа, такъ поступали и другіе праотцы, желавшіе озnamеновать мѣста чудныхъ явленій славы Божіей. Дѣйствительно, какой памятникъ можетъ лучше и достойнѣе выразить людскія отношенія къ Богу и чувство благодарности Ему за Его благодѣянія, какъ не устройство жертвенника или храма для прославленія имени Божія?

Между безчисленными мѣстами явленія славы и милости Божіей людямъ находится и с. Зиновинцы: съ началомъ созданія сего древняго храма въ немъ обильно изливаются на людей великія милости отъ образа Богоматери, принесенного сюда въ даръ однимъ благочестивымъ жителемъ с. Кожухова. Чудодѣйствен-

ная сила св. иконы, сказывавшаяся въ многократныхъ сідняхъ, происходившихъ отъ нея, видима была многими въ Зиновинцахъ, а исцѣленія отъ различныхъ болѣзней изливались отъ нея всѣмъ, съ вѣрою призывавшимъ Пресвятую Дѣву. Испытывали на себѣ эту чудодѣйственную силу и настоятели сего прихода, долго и преемственно служившіе Господу въ семъ храмѣ. Особенно это нужно сказать о родитѣль нынѣ священномъ дѣйствующаго въ семъ храмѣ Архипастыря — священникѣ Константинѣ Стрѣльбицкомъ, коего нѣкоторые изъ васъ помнятъ, Испыталъ на себѣ эту силу измлада и самъ Преосвященный Еп. Модестъ. Чудеса и дары милости Божией не должны быть скрываемы, а напротивъ проповѣдываемы во славу Божію. Господь сказалъ одному получившему отъ Него исцѣленіе: *иди въ домъ твой по твоимъ и возвѣсти имъ, елика ты сотвори Господь и помилова тя* (Марк. 5, 19). Вотъ нѣкоторыя изъ милостей Божиихъ, явленныхъ Преосвященному ради ходатайства Богоматери. Будучи болѣть отъ роду, вслѣдствіе простуды во время всенощной, утромъ, на новый годъ, или по пощущенію Божію, устроющему спасеніе людей различными путями, отрокъ Данииль (такое имя Преосвященнаго въ св. крещеніи) получилъ болѣзнь (параличъ), отъ которой потерялъ даръ слова и пересталъ владѣть правой рукой и ногой. Были испробованы всѣ средства, употреблены всѣ старанія для излѣченія отрока, но упорная болѣзнь не проходила. Въ такомъ безпомощномъ состояніи опечаленный родитель Преосвященнаго обратился съ молитвою къ Богоматери, помня церковную пѣснь: *не имамъ иныхъ помощи, не имамъ иныхъ надежды, только Тебе Владыче*, онъ положилъ больнаго сына въ алтарѣ предъ Богоматерью иконою, сіяющею чудесами, и послѣ совершенія литургіи изрекъ предъ Ней такія слова: „Матерь Божія, исцѣли сына моего. Если онъ выздоровѣтъ, я отдаю его Тебѣ на службу“. Затѣмъ губою, которую вытерта была чаша послѣ потребленія св. даровъ, сперва отеръ глиникъ Богоматери, а потомъ лицѣ и главу сына. И, о чудо, вечеромъ того же дня отрокъ Данииль сталъ владѣть языкомъ и всѣмъ тѣломъ и совершенно выздоровѣлъ. Съ того времени въ сердцѣ отрока загорѣлся какой-то невидимый, духовный огонь любви къ Богоматери и особенному почитанію Ея св. иконы. Выль ли онъ въ училищѣ, учился ли въ семинаріи, проходилъ ли высшій курсъ наукъ въ академіи, мысль и сердце его всегда обращались въ родное село къ чудной иконѣ Богородицы, ставшей его Покровительницею и Ходатаицею предъ Богомъ. Самое монашество онъ принялъ на себя не столько по обѣту родителя, о которомъ онъ не зналъ до окончанія семинарскаго ученія, сколько по особенному влечению благодати Божией, ведущей всѣхъ ко спасенію. Точная копія св. иконы, отъ которой онъ получилъ исцѣленіе, сопутствовала ему во всѣ мѣста его служенія Церкви. Молитвами Богоматери Преосвященный часто избавлялся отъ страшныхъ болѣзней и искушений, которые посыпали его въ жизни въ разныхъ мѣстахъ и обстоятельствахъ, и тѣми же молитвами онъ удостоился высокаго епископскаго сана. Много даровъ благодати Божией, представительствомъ Богородицы, явлено и другимъ членамъ семьи Стрѣльбицкихъ, родившимся и воспитавшимся здѣсь. Послѣ этого чѣмъ наиболѣшее возблагодарить Господа Бога за Его безчисленныя милости, явленныя роду и потомству упомянутыхъ лицъ, какъ не устроеніемъ храма во славу

## АРХИМАНДРИТЬ ПЕТРЪ КАМЕНСКІЙ,

начальникъ Россійско-Императорской Х миссіи въ Пекинѣ.

(Продолженіе).

### XVIII.

#### Упражненія Архимандрита Петра въ уединеніи на покой.

Все свободное время на покой Архимандритъ Петръ всепѣло посвящалъ на чтеніе книгъ, и онъ несказанно былъ радъ, когда никто и ничего не препятствовало ему отдаваться излюбленному имъ занятію. Все, что ни читалъ Архимандритъ Петръ, онъ о каждой прочитанной книжѣ и статьѣ дѣлалъ свой отзывъ и выдержки большія или малыя, смотря по интересу содержанія и назначенію, съ какимъ оны были дѣлаемы.

Настольными книгами для упражненій Архимандрита Петра служили: „Подражаніе Христу“ — Фомы Кемпійскаго, „Діоптра“ — неизвѣстнаго автора и „Псалтиръ“ Блаженнаго Августина. Къ чтенію ихъ онъ пребывалъ всегда, какъ скоро начиналъ чувствовать въ себѣ „сухость духа“, а также и физическое утомленіе отъ чтенія другихъ книгъ, или выписокъ изъ нихъ.

О книжѣ „Подражаніе Христу“ Архимандритъ Петръ говоритъ: Я сюю книгу читать по истинѣ любилъ во всю жизнь. Сперва она попадлась мнѣ въ Пекинѣ — въ первый терминъ моего пребыванія тамъ — на Латинскомъ и Китайскомъ языкахъ. Тогда я съсердцемъ и любовиюнее читалъ многократно. Возвратившись въ

Божію и въ честь Богоматери, прославляющейся въ сей святой Ея иконѣ?

Преосвященный и его братъ желають поставить памятникъ, который бы вѣчно свидѣтельствовалъ о чудесахъ Богоматери, явленныхъ въ жизни ихъ и ихъ родителей и предковъ, они созидаются храмъ на гробахъ послѣднихъ, чтобы совершеніемъ въ немъ молитвъ доставить душамъ и останкамъ сродниковъ вѣчный покой, освѣніе свѣтомъ благодати Господней и вѣчную жизнь на небѣ, — а прихожанамъ, умножающимся въ числѣ, нынѣшнимъ и будущимъ дать возможность молиться въ болѣе обширномъ и болѣе прочномъ храмѣ, куда бы и св. икона была перенесена и поставлена на приличномъ мѣстѣ. Думается, что всѣ прихожане признаютъ закладку такого храма важнымъ для себя событиемъ.

Будемъ же, братіе, помнить всегда, что Божія Матерь печется о прихожанахъ сего села. Ея молитвами и благословеніемъ совершается нынѣ закладка храма въ честь Ея св. рождества. Помолимся же, чтобы и постройка храма совершилась благополучно во славу Божію и во спасеніе наше. Аминь!

Сообщ. И. Ст. ий.  
(Подольск. Еп. Вѣд.).

1808 году въ Отечество, я имѣлъ ее на Латинскомъ языкѣ, но средственаго изданія. Когда же я въ 1820 году, будучи уже Архимандритомъ, паки ѿхадъ чрезъ Иркутскъ въ Пекинъ, тогда Его Высокопревосходительство Господинъ Генераль-Губернаторъ М. М. Сперанскій пожаловалъ мнѣ и свой переводъ и Латинскій подлинникъ самаго лучшаго изданія, но я, любя Пекинскую библіотеку, мною заведенную и нѣжно возращенную до возможнаго совершенства, и сей безцѣнныи подарокъ подарилъ въ оную.... Доброе я дѣло сдѣлалъ, что подарилъ оную въ Пекинскую библіотеку, надѣясь получить оную въ Отечествѣ, но теперь, не находя таковой въ Отечествѣ, жестоко оскорбляюсь. Къ усугубленію оскорблениія не могъ найти и на Русскомъ 1819 года перевода, а купилъ на Латинскомъ языкѣ, но съ недостатками: первое, что печать излишно мелка, а второе — штиль не выправленъ. Истину скажу, что не дешево бы заплатить за сию же книгу, но поздняго, какъ я думаю, изданія, и прекрасной печати и пресладко выправленной, каковая пожалована была мнѣ при выѣздѣ изъ Отечества въ Пекинъ“.

„Діоптру“ Архимандритъ Петръ называетъ „назидательною и безцѣнною для христіанъ“ и возлюбленною для себя. О ней онъ пишетъ: „Діоптра или есть плодъ пера Кемпійскаго Іомы, или его близкаго современника или даже сотрудника, ибо содержаніе ея близко къ содержанію книги „Подражаніе Христу“. Удивительно, что толь назидательной и изящной книги нигдѣ въ продажѣ не имѣется: неужели нынѣ нѣтъ любителей христіанской толико назидательной нравственности? Ежели, говорю, есть жаждущіе сей благочестія преисполненной воды, то для чего же не выпечатать?

Я одинъ готовъ подписатьсь на сто экземпляровъ. Хорошо бы при выпечатаніи сдѣлали, если бъ немножко штиль поновили \*). Тоже скажу и о книгѣ „Подражаніе Христу“ Графа Сперанскаго перевода“.

Не смотря на строго подвижническую жизнь, какую проводилъ Архимандритъ Петръ на покоѣ, онъ часто жалуется на сухость духа и взываетъ: „вскую прискорбна еси душа моя и вскую смущающія — уповай на Бога!“ „Внѣгда скорбѣти ми, пишетъ Архимандритъ Петръ, я пѣлъ (старческимъ голосомъ) или „Молитву пролію ко Господу...“ или: „Вскую мя отринулъ еси отъ лица Твоего, Свѣте незаходимый...“, а чаще прибѣгалъ къ проповѣдыванію книги „Подражаніе Христу“ или „Діоптры“ и... услаждался“. По этому „Дневный Записки“ Архимандрита Петра испещрены выписками изъ Діоптры и „Подражанія Христу“ такихъ мѣсть, которыя въ данное время соответствовали тому или другому состоянію духа Архимандрита Петра. Возьмемъ для примѣра нѣсколько случаевъ. „Многократно беспокоятъ меня, пишетъ Архимандритъ Петръ, двое чиновниковъ... Я, по возможности моей, дѣлалъ имъ подаяніе; но наружные обороты ихъ не являются постоянства. Теперь принужденъ дать имъ по серебренному гривеннику и повторилъ, что ежели они еще придутъ обезпокоивать меня, то я не премину просить управу на нихъ“. Чиновники ушли, а Архимандритъ Петръ за-

\*). „Діоптра, или зерцало живота въ міре семъ человѣческаго“ по „Опыту Россійской Библіографіи“ В. Соколова (Спб. 1813 г. ч. 1, стр. 82) была издана па Русскомъ языкѣ въ теченіе XVII вѣка пять разъ. Второе изданіе по переводу съ Греческаго Виталіемъ Игуменомъ въ Дубнѣ сдѣлано иноками Віленскаго Братства 1642 г., а послѣднее вышло въ Могилевѣ въ 1698 гдѣ.

думался: хорошо ли онъ поступилъ? Въ разрѣшеніе своего недоумѣнія Архимандритъ Петръ беретъ „воздѣлѣнную“ Діоптру и въ 30 главѣ 3-й книги читаетъ такую укоризну себѣ: „Разсмотрѣніе, которое ты дѣлаешь, развѣдывая о жизни нищаго предъ подаяніемъ милостыни, есть испытаніе діавольское. Ей не благодарный человѣкъ! когда ты отгоняешь нищаго отъ вратъ твоего дома, такъ отгонить тебя Христосъ отъ вратъ небесныхъ. Вѣришь ли ты Евангелію, гдѣ глаголеть Христосъ: всякому требующему и просящему у тебя дажь. Соломонъ и св. Павелъ повелѣваютъ алчущему и врагу подавать хлѣбъ“. Выписалъ эти строки Архимандритъ Петръ и... взмолился: „Госиоди, помилуй мя, и изцѣли душу мою, яко согрѣшихъ Ти“. Другой случай. „По любви нынѣ (16 октября 1833 года) послѣ ранней обѣдни, пожаловалъ ко мнѣ достопочтенѣйшій о. строитель, пишетъ Архимандритъ Петръ, выкушать чашку чаю. Непримѣтнымъ образомъ былъ разговоръ объ умѣреніи себя въ пищѣ, ибо я сказалъ о себѣ, что ничѣмъ не занимаюсь, и безъ движенія, употребляя обѣдъ и ужинъ, чувствую послѣ ужина, особыенно, нѣкоторую тяжесть; а потому и предположилъ за вечерній столъ въ трапезу отнынѣ неходить. Проводивъ сего любезнаго гостя, лишь взялъ въ руки книжку о „Подражаніи Христу“, вдругъ представилось къ чтенію и какъ бы къ подтвержденію преподложенія слѣдующее на 24-й страницѣ: Accingere, sicuti virum decesset, contra diabolicam nequitiam: frenato gulam, et omnem carnis cupiditatem facilis frenabis. (Препоясь, какъ подобаетъ мужу, противъ демонскаго сластолюбія: обуздай объяденіе, и легче обуздаешь всякое вожделѣніе плоти). „Діоптру“ Архимандритъ Петръ предполагалъ было

послать черезъ Кяхту въ Пекинъ „для общаго употребленія“, но передумалъ: вмѣсто ея онъ послалъ туда годъ „Христіанскаго Чтенія“, а Діоптру подарилъ „въ душевное назиданіе“ крестницѣ своей Татьянѣ Никитишинѣ Краснощековой. Послѣ Діоптры такой же настольной книгой для Архимандрита Петра стала „Псалтирь“ Блаженнаго Августина, Епископа Иппонійскаго, сочиненная имъ на Латинскомъ языке для своей матери. Эта Псалтирь такъ полюбилась Архимандриту Петру, что онъ цѣликомъ (а не въ выдержкахъ только) списалъ ее въ свой „Дневникъ“, выучилъ наизусть и потомъ весьма не рѣдко „протверживалъ“ ее.

Кромѣ настольныхъ книгъ Архимандритъ Петръ читалъ все, чѣмъ успѣлъ запастись въ Петербургѣ и что потомъ—уже живя на покой—приобрѣталъ или покупкою, или въ дарѣ. Въ самомъ чтеніи онъ не соблюдалъ какого-либо систематического порядка и не преслѣдовалъ строго намѣченной цѣли, но читалъ потому, съ одной стороны, что въ чтеніи онъ обрѣлъ покой; „Я всюду искалъ покоя и нащель его только въ уединеніи и чтеніи“—слова Архимандрита Петра подъ 29 июля 1841 года; съ другой—онъ читалъ потому, чтобы не быть праздну. Въ данномъ случаѣ онъ называлъ свой процессъ чтенія „Подражаніемъ труду того монаха, который занимался перетаскиваніемъ камней съ одного места на другое, чтобы не быть праздну“, Архимандритъ Петръ не находилъ ничего противоположнѣе трудолюбія и праздности, а потому, когда въ его жизни выпадали случаи, что упражненія его прерывались, напримѣръ, посѣтителями, онъ послѣ съ удвоенными усилиями старался возмѣстить напрасно потраченное время. Но упражняясь безъ строгаго плана и цѣли со-

всѣмъ прилежаніемъ юноши, Архимандритъ Петръ наконецъ пришелъ къ тому заключенію, что его прилежность была педантическая, школьная. Подъ 20 октября 1841 года Архимандритъ Петръ пишетъ: „бѣзни и старость претворяютъ меня изъ прилежнаго въ лѣниваго, но и прилежность была не вполнѣ монаха украшающая, но какая-то педантическая, школьная“.

Чтобы видѣть Архимандрита Петра во всей безъискусственной простотѣ за его упражненіями въ уединеніи на покоѣ, раскроемъ его „Дневникъ“ примѣрно за 1840 годъ и послушаемъ, что и какъ онъ говорилъ самъ о своихъ занятіяхъ. „1840 годъ, январь 1, 2 и 3 число занимался переложеніемъ на Китайскій языкъ богословскаго трактата „о растлѣніи природы и осилѣ божественной благодати“. 4. Цѣлый день занимался чтеніемъ Историческаго изслѣдованія „о Соборахъ Россійской Церкви“, которое сочинено и читано въ публичномъ собраніи Санктпетербургской Александроневской Академіи въ 1803 годѣ. Сочинитель сего есть той Академіи Кандидатъ Богословіи Михайло Сухановъ, мнѣ по Иркуцку очень знакомый, который впослѣдствіи времени былъ Архимандритомъ, а братъ его Иванъ Михайловичъ Сухановъ былъ въ Казанѣ водянымъ смотрителемъ въ чинѣ коллежскаго ассесора — ибо, говорю, очень были знакомы. Краткое сie обозрѣніе Соборовъ Россійской Церкви очень интересно, ибо едва ли еще гдѣ повстрѣчается. 5. Занимался выписками изъ изслѣдованія о Соборахъ Россійской Церкви. 6. Сегодня занимался я чтеніемъ книги, названной „Увѣщаніе“, и могу сказать, что книга сія написана съ большимъ умомъ, но жалко, что изданіе оной не соответствуетъ содержащейся въ ней матеріи — ма-

ленькій форматъ, слѣпая печать всю потемнили изящность. 7. Читалъ книгу „Черты дѣятельного ученія вѣры“ \*). 8. Занимался чтеніемъ той же преполезныи книги, а по изящности оной, какъ для повторенія Русскаго языка, ибо онъ 27-лѣтнимъ пребываніемъ въ Китаѣ ощутительно ослабленъ, прочиталъ ее еще нѣсколько разъ, а равно и для превосходнаго въ ней богословскаго содержанія. 9—13. Занимался выписками изъ книги „Черты дѣятельного ученія вѣры“. 15. Другой день занимался пересматриваніемъ собственныхъ моихъ дневныхъ записокъ чрезъ 1838 годъ вѣденныхъ. Жалко, что рѣдко оныя повторяю. 16. „Перечитываю выписки 1838 года, гдѣ Сенеки Епистолы весьма занимательны. Вечеромъ читалъ „Фелицу“ Державина“. 17 и 18. Цѣлые дни занимался выписками изъ Сильвестровой Богословіи — хороша“. 19—22. Всѣ дни занимался перечитываніемъ моихъ дневныхъ записокъ. 23—26. Съ великимъ удовольствиемъ повторялъ Богословію Преосвященнаго Сильвестра, Епископа Переяславского. Подлинно великое руководство къ познанію св. Вѣры. 27—7 февраля занимался выписками изъ Афоризмовъ Богословіи Епископа Сильвестра. 8—18.

\*) Эта книга была подарена Архимандриту Петру авторомъ. Подъ 18 апреля 1833 года у него записано: „день сей счастливленъ для меня посвѣщеніемъ достопочтенѣйшаго о. Протоіерея Іоакима Семеновича Кочетова, профессора духовной Академіи, известнаго въ ученомъ свѣтѣ изящнѣйшими нравственно-богословскими твореніями, изъ коихъ нынѣ почтилъ меня безцѣннымъ даромъ „Начертанія христіанскихъ обязанностей“, за что поставилъ себѣ въ обязанность на всегда хранить къ нему уваженіе и искреннюю благодарность. А послѣ еще подарилъ книгу „Черты дѣятельного ученія вѣры“.

Читалъ книгу, съ Нѣмецкаго Преосвященныи Аарономъ переведенную, подъ заглавiemъ „Руководство къ истинному утѣшению и спокойствию“. Находя ее прѣдостойною вниманія православныхъ христіанъ — сдѣлалъ пространныя выписки. Гл. сочинитель сеѧ книги, смотря по умножившейся въ родѣ человѣческомъ троекоши и норокамъ, приводить пророчественные тексты изъ священаго писанія о нѣкоторыхъ близкихъ уже видахъ приближенія пришествія кончины вѣка, но подусловно: аще не обратимся“. 19.—20. Повторялъ Сильвестрову Богословію и извлекалъ изъ нея выписки. 21. Послѣ помѣщица моей отчизны Петра Сергеевича Станиславскаго достались мнѣ нѣкоторыя книги: Англинской Философіи Приключенія Маркиза Г. и жизни благороднаго человѣка. Книги сія не помоимъ лѣтамъ и не по состоянію — нужнымъ однако почитаю нѣсколько оныя поворочать для узнанія качества, дабы не пода- рить внукамъ соблазнительныхъ и вредныхъ. Читать такія книги человѣку моего состоянія и собственно моихъ лѣтъ есть чистое убивство безцѣннаго времени, коего каждая минута у всякаго на отчетѣ. 22. Продолжаю прочитываніе вышеупомянутыхъ книгъ. Второй томъ Англинскаго Философа безъ дальней охоты прочиталъ, подлинно почитаю потерю времени. 24. Согрѣшилъ предъ Господомъ, что нѣсколько дней потерялъ въ чтеніи, сану моему неприличныхъ книгъ. Теперь, отложивъ столь безполезное упражненіе, примусь за чтеніе преполезной Сильвестра Богословіи. 27. Читалъ я нынѣ послѣднюю главу Богословіи Сильвестра о вѣчныхъ адскихъ мученіяхъ и о вѣчной смерти. Прошу Преблагаго Бога, да ни когда сіе чтеніе не отдалится изъ моей памяти. 28.—6 марта. Продолжаю чтеніе съ

великимъ удовольствиемъ Богословіи Преосвященнаго Сильвестра. 7. Читалъ книгу подъ заглавиемъ „Истина религіи“ въ 2-хъ частяхъ, писанную противъ вольнодумцевъ, которой, при всемъ моемъ окаянствѣ, восхищаюсь. 8.—11. Употреблены на спасеніе по истинѣ убѣдительнаго XV отдѣленія изъ книги „Истина религіи“ о истинѣ откровенія въ священномъ писаніи, яко въ главномъ основаніи истины религіи христіанской. 12. Хоть стыдно какъ иноку, но признаюсь, что въ такое особенно время, потерялъ полтора дня на прочтение Епамионда. Чтеніе подобныхъ твореній для монахахъ уже поздно: примусь лучше за повтореніе Сильвестровой Богословіи. 13. Вчера прочиталъ книгу подъ заглавиемъ: „Торжество Казанскаго Императорскаго Университета 1825 г.“. Пріятно, что преубѣдительно отклоняютъ отъ вольнодумства и преклоняютъ къ твердому содержанію святыя христіанскія вѣры. Щедроты всесердаго Бога и помазанника Его изъ всего ощущаю выражаються какъ изъ устроенія, такъ изъ полнаго всѣмъ нужнымъ снабженія и всѣхъ довольноаго учащихъ и учащихся содержанія. 16. Другой день занимаюсь чтеніемъ книги подъ заглавиемъ: „Въ праздности не праздное время“. Книга сія преисполнена Божественныхъ умозрительности, и по истинѣ вся почерпнута изъ сердца къ Богу чистою вѣрою распаленного. Предостойна нашего повторенія и въ сердцѣ укорененія. Первая ея часть нѣсколько утомительна, а прочія части для христіанской души и питательны и восхитительны и преназидательны. Прочитавъ третію часть еще скажу, что эта книга вся неоцѣненная книга. 17 и 18. Посвящены на списываніе „поразительныхъ мѣсть“ изъ книги „Въ праздности не праздное

время". 19. Читаю „Разговоръ правовѣрнаго съ заблудшимъ“ — сочиненіе почтеннаго нашего отца строителя Варлаама. Жалки бѣдны наши раскольники, уклонившіеся по истинѣ въ безполезную и душещагубную скорлупу вѣры и столько иною заняты, что ядрѣ онъя совсѣмъ ничего не знаютъ. 20 и 21. Занимался выписками изъ книги „Эммануиль“. 22. Читаю книгу „Пустынникъ, или путь ведущій къ царствію славы“ — сочиненія Евренія Строителева. Вся сила сего сочиненія состоитъ въ объясненіи божественности христіанской религіи и вразумленіи закоснѣлыхъ вольнодумцевъ. 23. Прочиталъ книгу подъ заглавиемъ: „Благоговѣйный зрителъ природы, или утрення, полудення, вечерня и ношныя размышленія“ — пѣра славнаго Гервея. Книга предостойна повтореній. 24—27. Занимался выписками изъ книги „Пустынникъ“. 28. Весь день занимался чтеніемъ Циммермана „О уединеніи“, не весма подобномъ монашескому; сюжъ впрочемъ для свѣтскихъ шумныхъ круговъ очень полезенъ. 29. Занимался выписками изъ книги Циммермана „О уединеніи“. 30. Читалъ „Церемоніалъ на кончину незабвеннаго Отца Отечества“ великаго Государя Императора Александра Павловича составленный“. О немъ по истинѣ можно сказать, что въ лѣтописяхъ и исторіяхъ, по всемъ отношеніямъ его человѣколюбиваго царствованія, не найдешь подобного. Давно, по истинѣ давно я многогрѣшнѣйшій не пласалъ съ толико теплѣйшими слезами, и изъ самой глубины сердца моего пристекшими усердіемъ, какъ нынѣ при чтеніи сего плачевнаго церемоніала. 31. Читаю Бесѣды св. Ioanna Златоустаго „О покаяніи“. Подлинно св. Апостолъ Павель второй. И благодатію Божію читаю съ умиленіемъ, каковое мнѣ подобный грѣшникъ

имѣть можетъ. Апрѣль. 1. И нынѣ наслаждаюсь чтеніемъ тѣхъ же назидательныхъ бесѣдъ. 2. Занимался выписками изъ Бесѣдъ Златоустаго покаяніи „О любленіи враговъ“. 3. Читаю книгу, сочиненную противъ раскольниковъ Архіепископомъ Тверскимъ Феофилактомъ, а по препорученіи св. Синода Ростовскимъ Митрополитомъ членомъ св. Синода Арсеніемъ разсмотрѣванную и исправленную. 4 и 5. Занимался выписками изъ книгъ противъ раскольниковъ Архіепископа Феофилакта и дѣлалъ къ нимъ свои примѣчанія. 6. Поелику на прошлыхъ дняхъ очень много читалъ и писалъ, то нынѣ правый глазъ довольно ощутительно ломило, а потому цѣлый почти день проведенъ безъ чтенія, а за симъ и глазу стало какъ будто полегче. 9. Глаза мои начинаютъ уже отказывать заниматься чтеніемъ, что наиначе и составляло мое препровожденіе времени. 17. По причинѣ открывшейся глазной болѣзни давно уже не занимаюсь чтеніемъ книгъ, а потому и веду время не безъ скучи и притомъ въ полномъ уединеніи, ибо и келейникъ часто отлучается. 19. Вчера читаль я проповѣди ученнѣйшаго Преосвященнаго, члена свят. Синода, Гаврила Бужинскаго, достойнѣйшаго проповѣдника временъ Петра Великаго; но отъ чтенія сего опять почувствовалъ ощутительный вредъ въ глазахъ. Съ сего дня и до 15 маія по причинѣ слабости глазъ ничѣмъ не занимался. 14 маія. Купилъ послѣ покойнаго пріятеля моего ученнѣйшаго Архимандрита Евтихіана Лестова слѣдующія книги: 1) Ioan. Francisci Baddei institutiones Theolog. moralis 2) Breviarium Theologicum Joh. Adami Scherzeri; 3) Thesaurus Ecclesiasticus Joh. Caspari и премногія рукописныя. 15. Пущаюсь въ море Буддеевой Богословіи. Благослови Господи! 21. Я продолжаю чтеніе Будде-

евой Богословії, а вчера весь день занимался чтенiemъ г. Норова „Путешествія по святымъ мѣстамъ“ — подлинно является путешественника съ большими примѣчаніями. 22. Занимюсь чтенiemъ втораго тсма „Путешествія по св. мѣстамъ“ г. Норова. Подлинно стоитъ то, чтобы отдѣлить на сie и самое нужное время. 23. Весь день занимался чтенiemъ Путешествія г. Норова и кончилъ. 24. Занимуюсь чтенiemъ Богословіи Буддея. 28. Читаю Шерзера Богословское сокращеніе, т. е. Scherzeri breviarium theologicum. Подлинно достаются орѣхи (книги) тогда, когда зубы не грызутъ, а лучшее для таковыхъ занятій время погубилъ на бесплодномъ Китайскомъ языкомъ, но только утѣшаешь то, что таковая потеря учнена по службѣ и обязанностямъ. Теперь предлагается полезныхъ книгъ много, но на 75 году жизни покупать оныя уже поздно, да и зрѣніе ощутительно слабѣетъ. 4 іюня. Читаю пространнѣйшую Богословскую систему полемической Богословіи Шерзера и въ продолженіи сего мѣсяца едвали оконч. 17. По прочтеніи богословіи Шерзера, приступаю къ чтенiu книги подъ заглавиемъ: Ioh Caspari Suiceri Thesaurus Ecclesiasticus e patribus Grecis ordine alphabeticо concinnatus и не по порядку, а началъ читать со слова Theos — Богъ. Чтение книги Каспарія Суицера почти безъ перерыва Архимандритъ Петръ продолжалъ до 23 августа и за это время сдѣлалъ изъ нея извлеченіе на 23 листахъ убористаго письма. Подъ 22 августа у него отмѣчено: „Конецъ многообъемлющей книги Caspari Suiceri“. Между тѣмъ и за этотъ промежутокъ Архимандритъ Петръ прочиталъ нѣсколько книгъ для разнообразія занятій. Такъ подъ 25 іюня у него записано: „вчера началъ а нынѣ по утру кончилъ чтеніе шестаго тома изъ твореній Преосвященнѣйшаго Платона Архіепископа Московскаго и Калужскаго“. Подъ 27 іюня: „Пресѣкши необъятно

великое занятіе чтенія книги подъ заглавиемъ Thesaurus Ecclesiasticus, другой уже день занимаюсь книгою Профессора Казанскаго Университета г. статского советника и кавалера Городчанинова, уроженца Балахнинскаго изъ купеческаго состоянія. Подлинно сочинитель сей предстоинъ и любви и уваженія; ученость его сколько обширна, столько же и истиннымъ благочестіемъ дышуща: ему прилично бы быть Пастыремъ церковнымъ. Еще прочиталъ книгу подъ заглавиемъ: „Историческія записки Сибиряка о ходѣ холеры“. Подъ 15 іюля: „Первую часть обширнѣйшей книги Thesaurus Ecclesiasticus вчера кончилъ и нынѣ съ помощью Божію примусъ за вторую и послѣднюю часть“. Подъ 18 іюля: „Чтеніе Каспарія Суицера довольно удовлетворительного, но и утомительного, прочель первую часть, да и второй не мало“. Подъ 23 іюля: „Чтеніе Каспера Суицера по чрезмѣрной обширности его, признаюсь много меня — и особенно по ощутительной слабости глазъ — утомляетъ“. 24 августа. Вчера трезъ весь день занимался прочтеніемъ выписокъ нынѣшняго года, коими очень услаждался. 25. Занимуюсь чтенiemъ книги подъ заглавиемъ „Пустынникъ, или путь ведущій къ царствію славы“ — соч. г. Строителева. Книга очень назидательна. 26. Пустынника прочиталъ 3-ю часть не безъ затрудненія; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ противъ вольнодумцевъ возраженія кажутся неудовлетворительными. 28. Занимался чтенiemъ книги: „Исторія Россійской Царкви“. 1 сентября. Читаю книгу весьма неясную подъ заглавиемъ: „Ежедневная христіанская упражненія“ неизвѣстнаго сочинителя... 2. Читаю книгу „Гласъ пастыря“, по истинѣ соответствующую своему имени. 3. Читаю книгу „О церкви и таинствахъ“. 4. Крѣпкой

рукой принялъ за Богословію Епископа Сильвестра — предостойною многократныхъ повтореній. Подлинно, предстоинъ имени Доктора Богословіи. 15. Читаю со многимъ умиленіемъ преназидательную книгу „Право- судный Судія“, но поелику я имѣю только второй томъ, то твердо рѣшился купить полныйувражъ, чего бъ ни стоило, 18—25. Занимался выписками изъ книги „Гласъ Пастыря“. 26. Читаю философию Баумейстера съ довольною пріятностію. 7 октября. Читаю нѣсколько дней философию Карпе, держащагося основаній Канта. 10. Чтеніе философи Карпе кончилось. Какъ у Баумейстера части 4 въ гл. 1 на стр. 199 сказано, такъ и у Карпе будто Китайская Имперія имѣеть правленіе избирательное; но сіе есть чистая ошибка. Книга Китайского правленія великой важности Шу-дзинъ преисно показываетъ, что избирательное правленіе въ началѣ Китайской Имперіи вскорѣ по всемирномъ потопѣ имѣло избирательное правленіе только въ трехъ Государяхъ, а уменно — въ основателѣ Имперіи Яо, въ зять его Шунѣ и Да-Юй-ѣ, а послѣ сего Да-Юй-я началась династія Ся и до нынѣ продолжаются наследственныя. До сего же времени хотя въ Европѣ и полагаютъ основателемъ Китайской монархіи Фогія, основываясь на гадательной книжѣ измѣненій — Индзинѣ, но я скажу, что все то должно относить къ временамъ совершенной неизвѣстности. Фогій чистый Китайскій Геріонъ — рыбо-человѣкъ, есть химера. 12. Перечитываю купленные послѣ покойного Архимандрита Евтихіана манускрипты и особенно его проповѣди, а по прочтѣніи проповѣдей съ большимъ удовольствіемъ вычиталъ: *Suspicio M. Davidis Hollazii*, кои меня привѣтили, а потому и предположилъ внести ихъ въ мой дневникъ, а

что посвящены 13, 14 и 15 числа. 16. Прочиталъ поученія Михаила Митрополита Новгородскаго. 18. Читаю книгу физического и нравственного воспитанія Словарь, составленный кн. Енгалычевымъ для своихъ дѣтей. 26. Твореніе князя Енгалычева прочиталъ съ удовольствіемъ и многое выписалъ для повтореній. Теперь вычитываю обширные манускрипты покойнаго о. Архимандрита Евтихіана Лестева. 5 ноября. Несколько дней занимаюсь я вновь купленными послѣ о. Лестева рукописями, которые по неразборчивому письму, смѣшанное только, а не полное удовольствіе приносятъ. 6. Съ немалымъ прискорбіемъ на худость письма читаю рукописи лекцій Профессора Я. В. Орлова, но предполагаю кое-какъ вѣрно прочесть оныя. 11. Въ предыдущіе дни и сегодня занимался списываніемъ двухъ статей изъ лекцій С.-Петербургской Духовной Академіи преподанныхъ Профессоромъ Яковомъ Васильевичемъ Орловымъ, моимъ короткимъ другомъ, о смутныхъ временахъ междуусобій Россійскихъ князей и о завладѣніи Россіей Татарами или Мунгалами Чингизскаго рода. Списалъ при томъ изъ Всеобщаго Памятника изъ 11-го тома мѣсяца ноября 20 числа страшную статью адскихъ произшествій во Франціи — о ея безпримѣрномъ неистовствѣ и безбожіи. 13. Вчера занимался чтеніемъ сочиненій и переводовъ Григорія Городчанинова, Профессора Императорскаго Казанскаго Университета, уроженца г. Балахны изъ купеческаго сословія. Взяль было въ руки рукопись древней и новой Церкви Исторію, но поелику она въ 47 тетрадяхъ связана въ одну массу, то за неудобностію къ чтенію предположилъ ее переписать въ три тома и тогда лучше откроется удобность къ чтенію. 16. Рукописи Церковной Исторіи

ріи по худости почерка также трудно читать; но хотя съ великой нуждой продолжаю третій вѣкъ. 18. Сего числа попалась въ руки Исторія Философіи Архимандрита Гавріила и въ началѣ подивился я, что духовный человѣкъ взялся за толь хлопотливый и отмѣнныхъ знаній требующій предметъ; и предположивъ, что авторъ сей и христіанинъ и священникъ безъ сомнѣнія будетъ сближать высокую сію науку съ Богословіей — началь читать. Начало показываетъ въ немъ многообъемлющій разумъ и глубокія въ философіи знанія, большое присутствіе духа и строгій критической методъ и проч. Посмотримъ далѣе. 23. Исторію Философіи по чтеннѣшаго Архимандрита Гавріила читаю съ поспѣшнотю, сперва по крайней мѣрѣ для схваченія общихъ понятій, съ предположеніемъ однакожъ, если Богъ продлитъ жизнь мою, повторенія съ большими уже вниманіемъ и съ нужнѣйшими для памяти извлеченіями. 25. Чтеніе Исторіи Философіи доставило мнѣ довольно ясное понятіе о бессиліи падшаго ума человѣческаго. 5-я часть Исторіи Философіи о восточной философіи менѣе интересна: суха и неясна. Послѣ сего занятія теперь остается мнѣ опять приняться за чтеніе рукописей достопочтеннѣшаго о. Архимандрита Евтихіана Лестева. 28. Читаю Эстетику, но мѣшаютъ посѣтители. 8—15 декабря занимался выписками изъ Богословіи Архимандрита Евграфа, Ректора Спб. Духовной Академіи. 16. Началь было читать Petronij Satiricon, книгу, которая попалась нечаянно въ мои руки, но дочитавъ до 35 стр., крайне соблазнительной по содержанію изодралъ и паки принялъся за чтеніе академическихъ манускриптовъ. 20. Прочиталъ преназидательную книжку подъ заглавіемъ: Сердце человѣческое или есть

храмъ Божій или жилище сатаны. Весьма для грѣшника поразительна. 21. По вечеру приѣхалъ на сиѣну прежняго строителя новый строитель о. Цаисій. 22. Настоящая новость пресѣкла мои ученыхъ актовъ чтенія. Что-то ни зачто приняться не хочется; участвовавшій же въ оныхъ бывшій о. Строитель, мой любезный собесѣдникъ, примѣтно очень не въ духѣ. Спаси его Богъ отъ опаснаго унынія. 25. Чрезъ весь день изъ ученыхъ дѣль ничѣмъ не занимался. 28. Занимаясь чтеніемъ ученыхъ рукописей. 31. Благодареніе Создателю Господу Богу, прошедшій годъ 1840-й проведенъ безбѣдственно, да благословить вступить и въ новый 1841-й годъ.

(Продолженіе будетъ).

Адресъ отъ жителей города Арзамаса Отцу Протоіерею Іоанну Дмитріевичу Страгородскому.

Ваше Высокопреподобіе,  
Высокопреображенійшій Отецъ Протоіерей,  
многоуважаемый Иванъ Дмитріевичъ!  
Арзамасское Городское Общество всѣхъ сословій,  
30 Марта сего 1889 года, въ день св. ангела Вашего,  
радостно привѣтствуетъ Ваше Высокопреподобіе съ  
совершившимся шестидесятилѣтіемъ пастырского слу-  
женія Вашего на пользу Святой Церкви и Отечества.  
Въ началѣ Ты, пастырю добрый, былъ ангеломъ цер-  
кви села Собакина, гдѣ много и благододно ратовалъ

въ дѣлѣ обращенія заблудшихъ овецъ въ лоно церкви православной, затѣмъ подвигомъ добрымъ подвизался въ Арзамасской Алексіевской Общинѣ. Здѣсь, по учению Апостола Павла, Ты былъ образомъ терпѣнія, непорочности, трезвѣнія, воздержанія, блажестія кротости, миролюбія, безкорыстія, правды, великодушія, и привѣтливости ко всѣмъ (посл. Тит. и Тим.), и наконецъ, изволеніемъ промысла Божія, Ты, яко Авраамъ, искушенный повсѧчески и уже опытный, явился свѣтильникомъ, свѣтло-горящимъ и по сіе время ярко свѣтящимъ въ первопрестольномъ храмѣ города Арзамаса. Здѣсь, Отче, мы ближе познали Твою добрую душу. Въ санѣ Протоіерея и мудраго администратора въ средѣ духовенства, Ты еще, такъ сказать, рельефнѣе былъ для всѣхъ насы, по учению того же Апостола, образцомъ въ словѣ, житіи, въ вѣрѣ, въ чистотѣ. За все сіе Милосердый Господь наградилъ Тебя долголѣтіемъ и старостію маститою, давъ возможность счастливо устроить дѣтей своихъ и видѣть внучатъ. За то и Всемилостивѣйшіе Монархи земли Русской благоволительно почили служеніе Твое, украсивъ перси Твои разными знаками отличія и орденами,— съ возведеніемъ Тебя въ потомственное дворянство. Радуйся и ликуй, уважаемый Отецъ нашъ; живи, гори и свѣти долгіе вѣки на утѣшеніе наше! Но какъ послѣднее благо не въ Твоей и нашей власти, а содержится въ руцѣ Божіей, то городское Общество Арзамасское, по предварительному совѣщаніи въ городской Думѣ, изъ любви къ Тебѣ, жеяла увѣковѣчить доблестное имя Твое, въ ознаменование 60-ти-лѣтняго непорочного служенія Твоего, постановило на доброхотно собранную сумму учредить стипендію Твоего имени въ Арзамасской женской про-

гимназіи для одной ученицы изъ сиротъ. Прими, не забвенный Отецъ нашъ, благосклонно сіе малое, но чистосердечное приношеніе наше и не оставь насъ и все общество городское въ святыхъ своихъ молитвахъ. Городъ Арзамасъ, 30 Марта 1889 года.

Съ чувствами сыновней любви и глубочайшей преданности имѣютъ честь быть

Вашего Высокопреподобія  
усердными почитателями:

Городской голова, Арзамасскій 2 гильдіи купецъ И. Нотѣхинъ. Отатскій совѣтникъ Эшманъ. Почетно-потомственный гражданинъ Сергій Николаевъ Бебешинъ. Гласный думы, купецъ Григорій Кощеевъ. Гласный думы М. Фадѣевъ. Николай Ивановичъ Николаевъ. Гласный Арзамасской городской думы, священникъ Феодоръ Владимірскій. Гласный думы Федоръ Колесовъ. Гласный думы Николай Ветлингъ. Гласный думы И. Зайцевскій. Гласный думы Николай Терентьевъ. Гласный Иванъ Мельниковъ. Купецъ Николай Вандышевъ. Гласный Иванъ Ивановъ Муравинъ Г-й. Николай Рувимовъ Сторожевъ. Протоіерей Андрей Ястребскій. Иванъ Алексѣевъ Бебешинъ. Александръ Николаевъ Будылинъ. Гласный городской думы, протоіерей Іоаннъ Лавровъ. Арзамасскій купецъ Василій Васильевъ Фадѣевъ. Гласный думы Василій Федоровъ Соковъ. Гласный Иванъ Федоровъ Муравинъ. Податной инспекторъ Владимиръ Феофановичъ Кармиловъ. Иванъ Алексѣевъ Троинъ. Гласный Иванъ Скоблинъ. Николай Михайловъ Подсосовъ. Константинъ Ивановъ Скоблинъ. Коллежскій регистраторъ Владимиръ Алексѣевъ Терновскій. Губернскій секретарь Николай Ивановъ Трегубовъ. Гласный городской думы Николай Ивановъ Кантовичъ. Ва-

силій Францевичъ Генебартъ, Инспекторъ городского училища, надворный советникъ Иванъ Васильевъ Смоленскій. Арзамасскій купецъ Федоръ Дмитріевъ Сузальцевъ. Арзамасскій купецъ Николай Григорьевъ Кощеевъ. Гласный Николай Скоблинъ. Николай Ивановъ Фирфаровъ. Гласный Иванъ Матвѣевъ Бебешинъ. Александръ Ивановъ Кокуевъ. Егоръ Николаевъ Голиковъ. Иванъ Михайловъ Шеретрутовъ. Гласный Иванъ Ивановъ Стрегулинъ. Арзамасскій купецъ Сергій Ивановъ Усковъ. Дмитрій Алексѣевъ Иконниковъ. Гласный Михаилъ Щегольковъ. Василій Николаевъ Терентьевъ. Николай Яковлевъ Граціановъ. Арзамасскій купецъ Алексѣй Сергѣевъ Вязововъ. Гласный думы Михаилъ Алексѣевъ Чичеровъ. Гласный думы Иванъ Ивановъ Серебренниковъ. Гласный Иванъ Ивановъ Муравинъ второй. Гласный Алексѣй Алексѣевъ Жевайкинъ. Гласный городской думы Алексѣй Ивановъ Жевайкинъ. Иванъ Ивановъ Потѣхинъ. Петръ Ивановъ Мешалкинъ. Гласный думы Арзамасскій купецъ Петръ Ивановъ Верхоглядовъ. Купецъ Николай Ивановъ Верхоглядовъ. Иванъ Ивановъ Лыковцевъ. Арзамасскій городской врачъ Владимиръ Дмитріевъ Покровскій. Иванъ Ильинъ Крюковъ. Михаилъ Игнатьевъ Куциановъ. Гласный городской думы Алексѣй Ивановъ Бебешинъ. Иванъ Васильевъ Чичеровъ. Иванъ Алексѣевъ Будылинъ. Василій Ивановъ Ичаловскій. Александръ Ивановъ Вавинъ. Иванъ Васильевъ Зайдевъ. Иванъ Ивановъ Волковъ. Михаилъ Михайловъ Тараковъ. Михаилъ Алексѣевъ Бѣляниковъ. Николай Ивановъ Аратскій. Константинъ Токаревъ. Иванъ Петровъ Орѣшковъ. Иванъ Михайловъ Волковъ. Петръ Ивановъ Ичаловскій. Степанъ Ивановъ Ичаловскій. Витъ Васильевъ Бебешинъ по-

томственныи почетный гражданинъ Купецъ Иванъ Александровъ Фадѣевъ. Алексѣй Петровъ Суворовъ. Николай Петровъ Суворовъ. Иванъ Николаевъ Суворовъ. Гласный Алексѣй Мунинъ. Сергій Васильевъ Скорняковъ. Иванъ Ивановъ Сапожниковъ. Иванъ Федоровъ Анальевъ. Владимиръ Михайловичъ Ситниковъ. Николай Федоровъ Введенскій. Александръ Ивановъ Лопыринъ. Алишій Васильевичъ Несторовъ. Купецъ Василій Алишіевъ Несторовъ.

## О ПИСАНИЕ

торжества, совершившагося 27 августа текущаго 1889 года, по случаю сорокалѣтняго служенія на духовно-училищной службѣ и. д. Смотрителя, Помощника Смотрителя Починковскаго Духовного училища Степана Михайловича Малицкаго.

27 августа сего 1889 года происходило съ Архипастырскаго Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста благословенія скромное, но выдающееся по своей сердечности и задушевности, чествованіе сорока-лѣтней училищной службы Помощника Смотрителя Починковскаго Духовнаго Училища Степана Михайловича Малицкаго его многочисленными почитателями.

Послѣ обѣдни, которая совершалась въ этотъ воскресный день нарочито мѣстнымъ о. Протоіереемъ К. С. Писаревымъ и отличалась какою-то особенною торжественностью — и болѣе продолжительнымъ звономъ, и стройнымъ пѣniемъ и особенною продолжительностью,

такъ что чувствовалось, что происходить какое-то торжество, не для всѣхъ понятное; -- многочисленные почитатели юбиляра стали сходиться въ его училищную квартиру. Обширное зало его училищной квартиры не могло вмѣстить всѣхъ, желавшихъ почтить юбиляра и выразить ему свое сердечное сочувствіе \*). Тутъ находилось какъ все мѣстное Починковское духовенство, такъ и окрестное изъ ближайшихъ сель; тутъ присутствовали представители Починковского общества, тутъ была почти вся Починковская интиллигентія, не говоря уже объ училищной корпораціи и учащихся.

Предь началомъ благодарственного молебна произнесена была и. д. помощника смотрителя В. В. краткая привѣтственная рѣчъ, исполненная сердечнаго чувства.

По окончаніи благодарственного молебна, совершенного о. Протоіереемъ К. С. Писаревымъ соборнѣ съ другими священниками, и послѣ провозглашенія многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшимъ — Модесту и Агаѳодору, и чествуемому юбиляру, Починковское общество преподнесло юбиляру сочувственный адресъ, икону Спасителя и, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль, а мѣстный Протоіерей К. С. Писаревъ поднесъ икону Первомученика и Архидіакона Стефана, юбиляру принадлежащую, вмѣсто той иконы, которая еще сооружается для юбиляра на средства, собраннія духовенствомъ училищнаго округа и

\*) Многие изъ почитателей находились въ коридорѣ, а въ некоторые въ противоположномъ залу класса.

его многочисленными почитателями, и которая не успѣла къ сроку по независящимъ отъ юбиляра приданіямъ, но будетъ поднесена юбиляру на декабрскомъ съездѣ оо. депутатовъ училищнаго округа.

Особенною торжественностью отличалось поднесеніе юбиляру св. иконъ и хлѣба-соли: вотъ мѣстный о. Протоіерей Писаревъ въ полномъ облаченіи держитъ икону св. Первомученика и Архидіакона Стефана; рядомъ съ нимъ, по правую сторону его, стоитъ почитаемый всѣмъ Починковскимъ обществомъ крестьянинъ, величественный старецъ, убѣленный сѣдинами, держащий въ своихъ мощныхъ рукахъ св. икону Спасителя, нарочито приготовленную Починковскимъ обществомъ для поднесенія юбиляру, а по лѣвой сторонѣ о. Протоіерея — Починковскій волостной старшина съ хлѣбомъ-солью. Передъ ними выступаетъ, исполненный благоговѣнія, достопочтенный юбиляръ. При поднесеніи юбиляру св. иконы, о. Протоіереемъ К. С. Писаревымъ была произнесена приличная случаю рѣчъ. Достопочтенный юбиляръ отвѣтилъ рѣчами какъ подносящимъ св. иконы, хлѣбъ-соль и адресъ, такъ и на рѣчъ и. д. помощника смотрителя В. В. Затѣмъ началось приношеніе сердечныхъ поздравленій юбиляру отъ всѣхъ присутствующихъ его почитателей. Получено было также нѣсколько поздравительныхъ телеграммъ: отъ Почетнаго Блюстителя Училища А. М. Сѣрова, отъ бывшихъ Смотрителей сего училища — Скороспѣлова и Гонковскаго, и бывшихъ учителей: В. Тенищева, А. Крылова и Е. Любимова и отъ многихъ другихъ постороннихъ почитателей юбиляра.

По окончаніи всѣхъ поздравительныхъ привѣтствій юбиляру, хоръ пѣвчихъ исполнилъ народный

гимнъ „Боже Царя Храни“, который былъ выслушанъ всѣми присутствующими стоя, съ благоговѣніемъ, затѣмъ „Коль Славенъ нашъ Господь въ Сионѣ“ и много другихъ патріотическихъ пѣсенъ и гимновъ.

Послѣ сего радушный юбиляръ-хозяинъ предложилъ всѣмъ своимъ гостямъ-почитателямъ хлѣбъ-соль.

Однимъ изъ почитателей юбиляра былъ предложенъ подписанной листъ для добровольного пожертвованія на сооружаемую уже икону въ серебряной ризѣ для юбиляра; всѣ присутствовавшіе выразили единодушное соображеніе на такое предложеніе и принесли юбиляру послѣднее пожертвованіе.

Вообще, юбилейное торжество Ст. Мих. хотя и носило чисто домашній характеръ, но отличалось такой неподдельной искренностью, такимъ всеобщимъ одушевленіемъ, что не поддается описанію пера.

Юбиляръ Степанъ Михайловичъ Малицкій родился 19 июля 1826 года.

Въ сентябрѣ 1833 года былъ представленъ въ Нижегородское Духовное Училище, но за малолѣтствомъ не былъ принятъ. Въ сентябрѣ 1834 г. снова былъ представленъ въ училище и былъ принятъ въ 1-й классъ. Ни въ училищѣ, ни въ семинаріи не былъ оставленъ на повторительный курсъ ни одного раза. Въ 1846 году окончилъ курсъ въ Нижегородской Семинаріи съ званіемъ студента. 27 августа 1849 года поступилъ въ Лысковское духовное училище, где прослужилъ 16 лѣтъ; одинъ годъ въ должности преподавателя и помощника инспектора, а 15 лѣтъ—инспектора и преподавателя. Въ 1865 году былъ перемѣщенъ на

должность инспектора и преподавателя въ Печерское духовное училище, а 1 июля 1867 года во вновь открытое Починковское духовное училище на должность помощника смотрителя и преподавателя Священной Исторіи. Съ 14 декабря 1887 года и доселѣ исправляетъ должность Смотрителя училища.

**Рѣчь, произнесенная и. д. помощника смотрителя Починковского духовного училища В. И. Волковымъ.**

Высокочтимый Юбиляръ,— Глубокоуважаемый Степанъ Михайловичъ!

Беру на себя смѣость, какъ лично отъ себя, такъ и отъ всѣхъ сослуживцевъ, принести Вамъ сердечное поздравленіе со днемъ исполненія Вашей сорокалѣтней многотрудной педагогической дѣятельности и выразить тѣ чувства глубокаго уваженія, которыя наполняютъ насъ, свидѣтелей Вашихъ неутомимыхъ трудовъ.

Да, сорокъ лѣтъ прослужить на духовно-училищной службѣ—не поле перейти, и не всякому по силамъ. Мысленно обозрѣвая известный намъ и по Вашимъ рассказамъ, и по собственному наблюденію пройденный Вами сорокалѣтній путь на многотрудномъ попришѣ Вашего служенія какъ наставника, инспектора и, наконецъ, какъ Начальника училища, хотя и времяннаго, мы невольно проникаемся чувствомъ глубокаго уваженія къ Вамъ. Насъ особенно поражаетъ Ваша самотверженная преданность дѣлу воспитанія и обученія юношества. Въ продолженіи Вашей службы, какъ Вы сами иногда намъ говорили, представлялось Вамъ много случаевъ найти съ материальной стороны болѣе выгодное мѣсто, чѣмъ должность учителя. Но Вы не захо-

тѣли вмѣсто маны искать египетскихъ мясъ. Ни скудное вознагражденіе, первоначально получаемое Вами на духовно-училищной службѣ, кажется, въ размѣрѣ, какъ Вы сами говорили, двѣнадцати рублей, ни труды, иногда, быть можетъ, и непосильные, ни разныя невѣгоды житейскія — ничто не могло сорвать и отклонить Васъ съ разъ избраннаго пути — посвятить себя всецѣло воспитанію духовнаго юношества. Вотъ примѣръ достойный подражанія для нась, Вашихъ сослуживцевъ!

Но за Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаютъ, — доказательствомъ чего служить Ваша грудь, украшенная орденами — св. Владимира 4-й степени, св. Станислава 2-й степени и св. Анны 3-й степени, — за безброчную и усердную многолѣтнюю Вашу службу,юща дворянское достоинство; не отсутствуетъ на Вашей груди и бронзовая медаль въ память войны 1853—56 годовъ.

Не осталась безъ вниманія Ваша служебная дѣятельность и со стороны нашего окружнаго духовенства. Оно, руководимое чувствомъ уваженія къ Вамъ и благодарности за Вашу благотворную дѣятельность въ дѣлѣ воспитанія юношества, вмѣстѣ съ искренними Вашими почитателями, сооружаетъ Вамъ св. икону въ сребропозлащенной ризѣ въ честь Вашего ангела — Первомученика Архидіакона Стефана, въ ознаменованіе Вашего сорокалѣтняго служенія на духовно-училищной службѣ.

Васъ любить и уважаетъ все общество Починковское. Возвели очи твои, ивижди, Достопочтенный Юбиляръ: вотъ представители Починковскаго общества, руководимые единствено чувствомъ любви и уваженія къ Вамъ, собрались почтить однъ день исполненія Вашей

сорокалѣтней службы поднесеніемъ Вамъ, по русскому обычаю, хлѣба-соли, св. иконы Спасителя и сочувственаго адреса.

Да возрадуется душа твоя: представители Починковскаго общества поднесеніемъ хлѣба-соли, св. иконы и адреса оказываютъ такую Вамъ честь, какой еще никто изъ служившихъ и служащихъ въ нашемъ училищѣ не удостоился! Получить отъ общества за все время существованія нашего училища въ Починкахъ.

Чувство благодарности къ Вамъ сохраняется и въ сердцахъ бывшихъ Вашихъ воспитанниковъ. Многие изъ нихъ, благодарные Вамъ за воспитаніе, сдѣлались пастырями церкви, вознося предъ престоломъ Божіимъ молитвы по Вашемъ здравію. Во многихъ селахъ нашей епархіи можно найти Вашихъ питомцевъ. Даже въ письме Вашихъ сослуживцевъ, собравшихся для принесенія Вамъ привѣтствія, находятся Ваши питомцы, изъ которыхъ одни окончили курсъ въ высшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ — въ Академіяхъ, а другіе — въ Духовной Семинаріи. Развѣ они не служатъ для Васъ самихъ и для всѣхъ нась очевидными свидѣтелями Вашей благотворной дѣятельности! Радуйтесь: съмѧ, посвященное Вами въ юныя сердца Вашихъ питомцевъ, успѣло созрѣть и принести обильный плодъ! Развѣ все это не есть награда Вамъ, добруму свѣтлю? А спокойствие Вашей совѣсти, происходящее отъ сознанія исполненнаго Вами долга, развѣ не служить также наградой Вамъ, честному дѣятелю? И, наконецъ, сей день, его же сотвори Господь для Васъ, день исполненія Вашей сорокалѣтней службы, да послужить Вамъ утѣшениемъ и достойной наградой за Вашу, можно сказать, самонѣтврженную дѣятельность, среди которой Вы всегда

оставались неизменно вѣрными своему призванію и служебному долгу, а для нась, Вашихъ сослуживцевъ, назидательнымъ примѣромъ.

И вы, воспитанники нашего училища, сохраните память о семъ днѣ въ вашихъ юныхъ сердцахъ на всегда. Вы счастливы, что имѣете въ лицѣ Степана Михайловича истиннаго отца. Онъ относится къ вамъ, какъ отецъ къ своимъ дѣтямъ. Могу вамъ сказать, что Степанъ Михайловичъ настолько заботится о васъ и любить васъ, дѣти, что готовъ душу свою за васъ положить. Вы сами, дѣти, это видите и понимаете. Знаю хорошо и вижу, что вы, дѣти, любите и уважаете его, какъ своего отца.

Будемъ же всѣ молитъ Господу Богу, многоуважаемый Степанъ Михайловичъ, да продлитъ Онъ Вашу жизнь и Вашу дѣятельность еще на многіе годы для пользы нашего духовно-вертографа-училища, для пріемѣра и назиданія намъ, Вашимъ сослуживцамъ, на радость и утѣшеніе родной семьи Вашей и Вашего потомства.

#### Отвѣтная рѣчъ Юбиляра на привѣтственную

рѣчъ В. И. Волкова.

Многоуважаемый Викторъ Ильичъ!

Искренно, сердечно, отъ всей души благодарю Васъ, а въ лицѣ Васъ и всѣхъ моихъ добрыхъ сослуживцевъ, за привѣтственную рѣчъ, которую вы почтили меня въ день моего сорокалѣтняго юбилея. Благодарю и всѣхъ моихъ почитателей за то, что они пришли сегодня помолиться со мною и раздѣлить мою радость.

Инициатива моего юбилея, сердечно принятая членами Правленія отъ духовенства и единодушно встрѣченная оо. Депутатами Полинковского училищнаго округа (самъ я и не думалъ праздновать свой юбилей) Вашъ принадлежитъ, Викторъ Ильичъ! Епархиальная Власть утвердила его. И вотъ я праздную свой сорокалѣтній юбилей.

Какой это торжественный и радостный день для меня! Онъ останется памятнымъ для меня на всю мою жизнь.

Прослужить благополучно 40 лѣтъ на духовно-училищной службѣ, да и на всякой другой, есть дѣйствительно дѣло многотрудное, какъ Вы сказали о семъ, достопочтеннѣйшій Викторъ Ильичъ, въ своей рѣчи. Но сила Божія въ немощи совершается. Сила Божія способствовала и мнѣ, слабому и немощному сосуду, пройти безопасно мое сорокалѣтнее странствованіе по пустынѣ Аравійской, по которой никогда странствовали израильтяне тоже 40 лѣтъ, а по духовно-учебному вѣдомству въ должностяхъ: преподавателя училища, помощника инспектора училища, инспектора или помощника смотрителя училища и въ послѣдніе годы исправляющаго должность Смотрителя училища.

Не говоря объ обязанности преподавательской, которая первоначально тоже казалась мнѣ не легкою скажу объ обязанности инспекторской.

По временамъ трудна казалась мнѣ эта обязанность. При исполненіи ея я подвергался иногда опасности потерять здоровье и самую жизнь, напр. при появленіи между учениками заразительныхъ болѣзней: скарлатины, дифтерита, тифа и т. п., когда мнѣ приходилось навѣщать больныхъ учениковъ не одинъ разъ

Рѣчъ о. Протоіерея Починковскаго Христорождественскаго собора К. С. Писарева.

Высокоуважаемый

Степанъ Михайловичъ!

Настоящее собраніе явилось почтить твой сорокалѣтній юбилей училищной службы. Духовенство Починковскаго училищнаго округа на одномъ изъ послѣднихъ своихъ собраній постановило за Твою долголѣтнюю, ревностную, многополезную и примѣрную службу поднести икону св. Первомученика Архидіакона Стефана, въ сребропозлащенной ризѣ, но, къ сожалѣнію, обѣщанная икона, по независящимъ отъ Тебя причинамъ, къ настоящему дню не посыла. Преподносимая же икона не та, — это благословеніе твоей матери предъ вступлениемъ въ бракъ. Икона отъ Духовенства имѣть быть препонесена на декабрскомъ съездѣ.

Пробыть сорокъ лѣтъ на такой службѣ, какъ образование и нравственное воспитаніе дѣтей и затѣмъ управление училищною корпорациею — дѣло весьма важное и многотрудное; здѣсь требуется иногда и мудрость зміина и чистота голубина, каковыми способностями и обладаешь Ты, а таковыхъ людей нельзя не уважить и не почтить отъ всей души. Преподнося сіи иконы, какъ символъ вниманія уваженія и любви къ Тебѣ окружнаго Духовенства, крестьянскаго общества и представителей, молимъ Господа Бога, да укрѣпить Онъ, по ходатайству св. Первомученика Архидіакона Стефана, Твой, Высокоуважаемый Юбиляръ, душевныя и физическая силы на пользу юношества, родителей, и утѣшеніе Твоей родной семьи на многая, многая и еще многая лѣта!

въ день \*). Не легко было ходить въ теченіе 40 лѣтъ и по разбросаннымъ тамъ и сямъ ученическимъ квартирамъ, особенно въ грязное, дождливое и морозное время. Но и эти трудности преодолѣвались.

Болѣе всего испыталъ я трудностей при исправленіи должности Смотрителя. Но и эта трудность побѣжалась. Сила Божія въ немощи совершилась. Дѣлали безостановочно. А въ настоящее время я достигаю осуществленія завѣтѣйшей и давнишней своей цѣли — поставить училище въ Починкахъ на прочныхъ основаніяхъ, на камѣ, а не на пескѣ, — чрезъ покупку въ вѣчное владѣніе земли у крестьянъ з. г. Починокъ и дома для общежитія, на что Съездъ оо. Депутатовъ 3 сентября сего 1889 года единодушно изъявилъ свое согласіе.

Далѣе юбиляръ говорилъ о посвѣщеніяхъ Починковскаго Училища Преосвященными Архипастырями и гг. Ревизорами, о счастіи, какое юбиляръ испыталъ, когда 15 августа 1861 г. былъ въ Лысковѣ представленъ покойному Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу, о своихъ семейныхъ нуждахъ и горѣ и семейныхъ радостяхъ, о возможности перемѣнить духовно-училищную службу на болѣе выгодную, о вниманіи къ нему Начальства и Духовенства и въ заключеніе выразилъ благопожеланія сослуживцамъ и почитателямъ.

\*) Въ Починкахъ сперва больницы не было. Заболѣвающіе ученики лѣчились на квартирахъ. Въ настоящее время, хотя и есть въ Починкахъ больница и въ оной лѣчатся ученики бесплатно, но ихъ принимается ограниченное количество за неимѣніемъ иногда помѣщенія.

Отвѣтная рѣчъ Юбиляра на рѣчъ о. Протоіеря  
Писарева.

Ваше Высокопреподобие,

Высокоуважаемый о. Протоіерей,

Константинъ Семеновичъ!

Отъ искренняго сердца благодарю Васъ за привѣтственное слово и съ благоговѣйнымъ трепетомъ и неизъяснимою сердечною радостю принимаю отъ Васъ образъ св. Ап., Первомученика и Архидіакона Стефана, какъ благословеніе духовенства всего Починковскаго училищнаго округа, но принимаю его только какъ прообразъ того образа, который духовенство намѣreno преподнести мнѣ на очередномъ декабрскомъ Съѣздѣ и который не изготошенъ ко дню моего юбилея по независящей отъ меня причинѣ.

Вы совершенно справедливо сказали въ своей рѣчи, Достопочтеннѣйшій о. Протоіерей, что сейчасъ преподносимыи мнѣ образомъ меня благословляла незабвенная моя родимая матушка, теперь уже въ Бозѣ почившая, при вступлениі моемъ въ бракъ. Это было тому назадъ  $36\frac{1}{2}$  лѣтъ. И вотъ въ теченіе не только всего этого времени, но и въ теченіе всей моей сорокалѣтней службы, на каковую поступилъ я тоже съ согласія и благословенія матери, благословеніе матушки, а вмѣсть съ ея благословеніемъ и благословеніе Божіе видимо почивали и почиваютъ на мнѣ. Не обинуясь скажу, что на мнѣ явно и очевидно исполнилось слово Писанія: „благословеніе отчее (родительское) утверждаетъ дому чадъ“. Далѣе юбиляръ говорилъ о любви и уваженіи къ нему бывшихъ смотрителей Починковскаго

училища и преподавателей училища и въ заключеній рѣчи сказалъ:

Еще разъ благодарю Васъ, о. Протоіерей, за Вашу привѣтственную рѣчу, съ глубокимъ благоговѣніемъ покланяюсь образу св. Ап. Первомученика и Архидіакона Стефана, съ любовью лбзызаю его, съ трепетомъ и радостю принимаю его отъ Васъ и буду молиться передъ нимъ, какъ молился прежде, дабы св. Ап. Первомученикъ и Архидіаконъ Стефанъ выпу быль ходатаемъ моимъ предъ Спасителемъ и Господомъ Нашимъ Иисусомъ Христомъ.

Открытие церковно-приходской школы въ дер. Останкинѣ Заскочихинскаго прихода Семеновскаго уѣзда.

18 Сентября сего 1889 г. въ деревнѣ Останкинѣ Заскочихинскаго прихода было торжество открытия и освященія школы. Всегда этотъ день торжественно праздновался жителями д. Останкина въ память явленія милости Божіей предкамъ ихъ въ избавленіи отъ мора, а нынѣшній годъ день этотъ былъ сугубо торжественный и оставилъ по себѣ глубокое впечатлѣніе не только на жителей, но и на многихъ случайно прибывшихъ изъ другихъ мѣстъ. Въ часъ дня, по распоряженію о. Спасскаго, народъ собрался къ часовнѣ (место бывшей церкви, перенесенной въ с. Заскочиху), поднялъ иконы и хоругви, и открылся крестный ходъ къ мѣсту, гдѣ помѣщается школа. Предъ школой, такъ-какъ она не могла вмѣстить всѣхъ молящихся, ревнителями благочестія были уже приготовленъ на-

крытыи столь и чаша съ водой. Когда сюда пришли съ иконами и хоругвями, мѣстный хоръ пропѣлъ церковную пѣснь: „Съ нами Богъ! разумѣйте, языцы, и покарайтесь; яко съ нами Богъ!“ Потомъ начался молебень съ водоосвященіемъ, колѣнопреклоненіемъ и многолѣтіемъ, и была освящена школа. Предъ много- лѣтіемъ священникомъ о. Спасскимъ была сказана рѣчь, въ которой онъ выяснилъ значеніе вообще школы, значеніе церковно-приходской школы, дать назиданіе родителямъ и наставленіе дѣтямъ. Во время отпуска крестомъ, хоръ опять пѣлъ пѣснь: „Съ нами Богъ!“ По окончаніи всего, иконы были отнесены снова въ часовню, а ученики явились въ школу, получили отъ священника благословеніе, и отпущены были до времени ученія. Тихая и теплая погода, стройное пѣніе хора, множество народа, глубоко-молитвенное его настроеніе и назидательная рѣчь священника—все это вмѣстѣ произвело глубокое впечатлѣніе и надолго останется въ памяти очевидцевъ.

*Ив. Спасский.*

#### Рѣчь при открытии школы въ д. Останкинъ.

Сегодня, православные, у насть дены сугуботоржественный: день памяти явленія милости Божией нашимъ предкамъ и день открытія и освященія школы. То и другое торжество имѣютъ между собою большое сходство и составляютъ какъ бы одно. Предки наши заповѣдали намъ день этотъ освящать молитвой, потому что избавились отъ страшного мора на скотъ и другихъ несчастій; мы имѣемъ избавиться отъ тьмы и

невѣжества умственнаго. Вѣдь всѣмъ известно: ученье свѣтъ, а неученье стьма. Правда, въ нашемъ приходѣ есть еще земская школа и благоустроенная школа, но вмѣстить всѣхъ желающихъ просвѣщенія она не можетъ, она уже полна. Теперь открываемая нами школа и назначается для тѣхъ, которые о旣же лали бы учиться, а принятые въ земскую школу быть не могутъ. Мало того, открываемая нами школа предназначается имѣть характеръ церковный. Здѣсь дѣтей будутъ учить болѣе Божественному Писанию, а съ нимъ и благочестію, которое имѣетъ обѣтованіе живота вѣчнаго. Здѣсь будутъ воспитывать дѣтей такъ, чтобы они были послушными сынами Церкви, чтобы они были добрыми и хорошими людьми, заботились не только о самихъ себѣ, но и о ближнихъ. Съ такимъ направлениемъ школа угодна и нашему Государю Императору. Великій нашъ Монархъ на уставѣ церковно-приходскихъ школъ соизволилъ собственоручно начертать: „Надѣюсь, что приходское духовенство откожется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ“. Дай Господи, чтобы это было.

Вы, родители, къ дѣтямъ будьте любвеобильны и разсудительны, воспитывайте ихъ въ страхѣ Божиемъ. Появляющіяся дурная наклонности въ дѣтяхъ подавляйте въ самомъ началѣ. Послабленіе дурнымъ наклонностямъ ведетъ къ погибели, потому что отъ дурныхъ наклонностей легко перейти къ страстямъ; а одержимый страстями человѣкъ забываетъ идолгъ къ себѣ и ближнимъ и Богу. Благонравно же и въ церковномъ духѣ воспитанные люди возносятъ горячія молитвы и за себя и за родителей Богу. Настоятельно требуй-

те, родители, чтобы дѣти ваши неопустительно посѣщали школу и Богослуженіе въ праздничные дни.

Вы же, будте старательны, прилежны, скромны и кротки и почтительны къ старшимъ. Бога никогда не забывайте. Встанете ли утромъ—молитесь, заидѣли—принимаетесь—молитесь и никогда не ложитесь спать, не помолившись Богу. Молитва—обязанность каждого христіанина. Посѣщайте храмъ Божій чаще и молитесь Богу прилежнѣе. Въ молитвахъ просите, чтобы Богъ открылъ вамъ разумъ и ниспослалъ вамъ благодать. Будте послушны своимъ родителямъ и учителямъ. Молитесь Богу всегда за нихъ и въ особенности за Государя Императора Александра Александровича и весь Царствующій Домъ. Призываите въ молитвахъ Божію Матерь, Святителя Николая—ему престоль у насть въ церкви, священномуучника Евменія, такъ какъ въ этотъ день открыта школа, и Великомученика Гергія, покровителя Братства. Помните же это наставленіе, братіе, и храните его въ нѣдрахъ сердцъ своихъ.

Священникъ села Заскочихи,  
Александръ Спасский.

Священникъ Димитрій Васильевичъ Покровскій.  
**(Некрологъ).**

18 числа Сентября сего года въ 9 часовъ утра протяжные удары колокола Рождественской церкви въ Н.-Новгородѣ знатъ о кончинѣ настоятеля сей церкви священника Димитрія Васильевича Покровскаго. Покойный скончался на 61 году своей жизни

отъ болѣзни, обнаружившейся съ годъ тому назадъ и известной въ медицинѣ подъ именемъ органическаго перерожденія печени, какъ слѣдствіи застарѣлой простуды. Обладая рѣдкимъ здоровьемъ, покойный цѣлый годъ боролся съ болѣзнию, перенося ее на ногахъ, и только за три недѣли до смерти легъ въ постель, съ которой уже не суждено было ему встать.

Покойный о. Димитрій принадлежалъ къ числу тѣхъ, можно сказать, счастливыхъ людей, которые, разъ избравъ себѣ място и положеніе, дѣлаются довольными тѣмъ, что имѣютъ и не ищутъ лучшаго. Покойный былъ сынъ бѣднаго дѣячка, который терпѣль страшную бѣдность съ своимъ многочисленнымъ семействомъ \*). По окончаніи курса семинаріи онъ прямо поступилъ на должность діакона Рождественской церкви. Происходившія въ то время перемѣны въ составѣ причтова близко касались покойнаго, но ни что не могло заставить его оставить любимый приходъ и перейти на другое място. Правда, въ 1881 году онъ, по его желанію, былъ избранъ въ должность эконома семинаріи; но, разсказывалъ онъ, получивши увѣдомленіе, я про-плакалъ цѣлую ночь и на утро отказался. Такова была привязанность покойнаго къ приходу. Спустя года два, именно въ 1883 году онъ былъ рукоположенъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ во священника, съ назначеніемъ въ помощника настоятеля мястной цер-

\*) Почтенный братъ умершаго священника о. Доримедонть Покровскій передавалъ между прочимъ, что отецъ заставлялъ ихъ выполнять всевозможныя домашнія работы, и случалось даже, что покойный, будучи мальчикомъ и приходя изъ училища домой на лѣтнее вакаціонное время, занимался въ помощники пастуху за ничтожное вознагражденіе.

кви; а по смерти настоятеля оной священника Василія Никольского въ 1884 г. о. Димитрій опредѣленъ быль настоятелемъ; такимъ образомъ покойный прожилъ при одномъ храмѣ болѣе 35 лѣтъ. Въ эти 35 лѣтъ совершилъ измѣнія составъ прихожанъ, молодое поколѣніе выросло на глазахъ покойного и теперь трудно указать человѣка, который бы быль въ приходѣ раньше поступленія въ него о. Димитрія. Благодаря долголѣтней службѣ и добрымъ качествамъ своей души, покойный пріобрѣлъ всеобщую любовь и уваженіе. Онъ не хвалился превосходствомъ своихъ умственныхъ способностей, но простотою и добротою сердца невольно привлекалъ къ себѣ сердца всѣхъ людей.

На погребеніе покойного собралось множество народа не только изъ Рождественского прихода, но и изъ другихъ приходовъ города. Божественную алитургію въ день погребенія 20 Сентября совершалъ о. протоіерей кадетскаго корпуса А. А. Крыловъ, который въ началѣ служенія покойного быль настоятелемъ Рождественской церкви и къ которому покойный питалъ особенную любовь и уваженіе. Въ сослуженіи о. протоіеремъ было шесть священниковъ. На отпѣваніе собралось многочисленное духовенство города во главѣ съ о. благочиннымъ протоіереемъ Дмитремъ Ивановичемъ Страховымъ. По окончаніи отпѣванія гробъ быль поднятъ руками духовныхъ чадъ почившаго и духовенствомъ мѣстной церкви и въ сопровожденіи многочисленныхъ богомольцевъ быль отнесенъ на мѣсто вѣчнаго упокоенія—въ Благовѣщенскій монастырь, где и преданъ землѣ рядомъ съ бывшимъ настоятелемъ Рождественской церкви протоіеремъ I.

Орнатскимъ. Во время причастна по причащеніи священнослужителей, было произнесено слово священникомъ Царевскимъ.

## СЛОВО

при погребеніи священника Рождественской церкви  
о. Димитрія Покровскаго.

*Добрь, рабе благий и вѣрный, о  
малъ быль еси вѣренъ, надъ многими  
тя поставлю, види въ радость Господа  
Твоего. (Мате. 25, 21).*

И такъ то, чего мы такъ боялись, одна мысль о темъ беспокоила нашу душу, увы, совершилось: добрый нашъ Пастырь въ гробъ!!

Давно ли, кажется, онъ быль силенъ и бодръ душою и тѣломъ; давно ли, кажется, подъ сводами сего св. Храма раздавался его звучный голосъ, возносящій теплые молитвы къ престолу Царя славы! Но вотъ болѣзни прилагается къ болѣзни. Быстро рушится крѣпость силь. Искусство избранныхъ врачей оказывается безсильнымъ. О, сколько томленій вынесъ почившій въ эти мѣсяцы и дни, изъ коихъ каждый казался очень длиннымъ, никогда силы его видимо слабѣли и истощались.—И вотъ теперь печать гробового спокойствія легла на члены его!

Всѣ мы въ горѣ отъ его кончины, но съ леденящимъ холодомъ смерти настѣ борется самая живая любовь къ почившему, врею осіяется мрачная ночь, постигшая насть. Среди мрака этой ночи видѣнъ лучъ надежды, что почивший нашъ пастырь есть пользою для

насть трудился на землѣ и немалый запасъ себѣ пріобрѣлъ здѣсь для вѣчности.

*Добръ, рабе благій и вѣрный,* говоритъ въ Св. Евангеліи, Единый, имъюній безсмертіе, Господь нашъ Иисусъ Христосъ, о малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: *вниди въ радость Господа своего.*

Мы всѣ рабы у Господа. Всѣмъ намъ дана извѣстная мѣра Владычнаго добра, извѣстная доля талантовъ. Господь Самъ назначаетъ намъ дѣло, указуетъ мѣсто; — все въ рукахъ Господа. — Наша обязанность — честно исполнить свой долгъ, добросовѣстно выполнить то дѣло, кое назначаетъ намъ милость Божія.

Почившему нашему собрату и пастырю Господь судилъ снапала должность діакона храма сего. Покойный приложилъ все умѣніе, что бы свое служеніе исполнить какъ можно лучше. Всю душу вложилъ онъ въ свое служеніе и непостыдно отработалъ, отработалъ неутомимо, ревностно и добросовѣстно, терпѣливо перенося всѣ невзгоды своей частной и церковно-общественной жизни, работалъ цѣлыми <sup>29</sup> лѣтъ въ одномъ храмѣ, будучи доволенъ тѣмъ, что имѣлъ, и не ища лучшаго, работалъ до тѣхъ поръ, пока онъ, какъ рабъ вѣрный и испытанный не услышалъ голосъ Господа, призывающаго его къ служенію въ санѣ священника. И въ санѣ священника онъ возводится уже тогда, когда имѣлъ отъ роду <sup>50</sup> слишкомъ лѣтъ. Въ этомъ новомъ санѣ еще ярче, юще замѣтнѣе обнаруживались тѣ прекрасныя качества его души, которыя онъ въ себѣ воспиталъ и ревниво оберегалъ: это — та пламенная и живая вѣра, которая одушевляла его и которая съ особенною силою проявлялась въ его истинной и пламенной молитвѣ; это та любовь къ храму

Божію, которая, наполня душевнымъ веселіемъ его сердце, влекла его сюда, это та ласковость и обходительность въ обращеніи, которая невольно привлекала къ нему сердца людей разнаго рода и состоянія; это та доброта характера, въ тихомъ и благотворномъ вѣяніи которой чувствовалось такъ легко и хорошо; это та ревность о службѣ, которая не знала усталости; это смиреніе, которое не искало себѣ славы, а выставляло свои недостатки; это та заботливость и благопечительность о благѣ ближняго, которая между прочимъ выражалась въ заботахъ объ устройствѣ причтовыхъ помѣщеній; это та любовь и милосердіе къ бѣднымъ, которая заставляла его изыскивать всевозможныя средства для облегченія жалкой ихъ участіи, напримѣръ, открытие церковно-приходскаго Попечительства, которое уже не одну сотню рублей передало нищимъ, и наконецъ, это та вѣрность долгу, которая проявлялась въ самомъ маломъ. Онъ во всѣ дѣла, имѣвшія отношение къ его обязанностямъ, самъ вникалъ; для него какъ-бы не существовало мелочей въ дѣлѣ и за каждое слово и дѣло онъ считалъ себя отвѣтственнымъ предъ Богомъ. Памятна мнѣ особенно та черта въ покойномъ, что онъ вѣмъ одинаково желалъ добра, и бывало, за человѣка бѣднаго, несчастнаго или лишившагося почему-либо должности или помѣста, какъ за своего близкаго и родного, идетъ онъ къ сильнымъ мѣрамъ сего съ просьбою о помощи и покровительствѣ.

Вотъ тѣ цвѣты ихристіанскихъ добродѣтелей, изъ которыхъ сплѣлъ себѣ покойный вѣчный и неувядашій вѣнокъ. И прилагалъ-бы онъ цвѣтокъ докъ цвѣтку на вѣнкѣ своемъ, если-бы Богъ не воззвалъ его къ Себѣ послѣ тяжкой болѣзни, которую до послѣдней минуты

онъ несъ терпѣливо, и въ которой, какъ въ раскаленномъ горнилѣ, выжглось въ душѣ его все нечистое.

И вотъ теперь всѣ, кто только зналъ его, воздаютъ добрую, усердную Отцу искреннюю дань любви, уваженія и благодарности. Тысячи разъ повторять: это былъ добрый Пастырь и человѣкъ! Эти слезы, которыя не первый уже день льются надъ его гробомъ, лучшая похвала ему, ибо онъ льется отъ одного чистаго, любящаго сердца!

Прости мнѣ, дорогой собратъ и добрый сослужи-  
вецъ, что я юнѣйшій изъ твоихъ собратьевъ дерзнулъ  
нарушить твоё смиреніе. Отъ избытка сердца, лишившися  
добра и любящаго друга, уста возглашали:  
Я хотѣлъ бы отъ тебя выслушать назидательное поу-  
ченіе. Я привыкъ прибѣгать къ Тебѣ за совѣтомъ,  
привыкъ встрѣчать отъ Тебя ласку и любовь; много  
уроковъ преподалъ Ты мнѣ на разные случаи частной  
и общественной жизни; и теперь предъ долгую разлу-  
кою, мнѣ хотѣлось бы поучиться у Тебя и спросить у  
Тебя, какъ это ты заслужилъ всеобщее уваженіе и лю-  
бовь? Какъ эти ты заставилъ проливать Тебѣ не-  
притворныя слезы такогопоможестванлюдей, собрав-  
шихся съ разныхъ сторонъ нашего града безъ разли-  
чія возраста, пола и состоянія? Почему это твоя кон-  
чина такъ глубоко поразила наше сердце, какъ бы  
вырвавъ часть существа его?! Хотѣось бы еще по-  
учиться у тебя. Жаль отпускать тебя, рано еще ты  
оставишь насъ, ты не пережилъ не толькот свою су-  
нругу, но и ея мать-старицу. Ты во всю свою жизнь  
заботился объ нихъ; теперь настала ихъ череда забо-  
титься о твоемъ покойщикѣ въ странѣ мертвыхъ — пу-  
темъ милости и молитвы. Это самый пріятный знакъ

благодарности будѣть тебѣ за то, что столько лѣтъ ты  
ихъ питалъ и покоилъ.

Вы, братіе — сослужители покойнаго по храму,  
лишившись въ немъ доброго отца и радѣтеля, свято  
исполните завѣтъ его — молиться о упокоеніи души его  
съ такою неустанною энергией, съ какою онъ въ тек-  
ченіе своей жизни молился объ умершихъ.

Тяжело и наше лишеніе, прихожане св. храма  
сего, тяжела предстоящая разлука особенно для васъ,  
духовныя чада Почившаго! Вы имѣли въ немъ теп-  
лаго молитвенника, теперь бездыханно лежащаго предъ  
вами и отъ васъ ожидающаго молитвъ. Хотѣлось ему  
дождаться до возобновленія этого храма, которому онъ  
посвятилъ всю свою жизнь, и если это пламенное его  
желаніе не исполнилось, то, безъ сомнѣнія, душа его  
возрадуется, когда, благодаря вашимъ попеченіямъ  
храмъ сей возстанетъ въ прежнемъ блескѣ и величіи,  
что бы вѣчно возносились въ немъ молитвы о упоко-  
еніи души почившаго. Аминь.

Священникъ Николай Царевскій.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вышло въ свѣтъ и поступило въ продажу нотное изданіе  
подъ заглавіемъ: „Всенощное бдѣніе и Божественная Литургія“.  
На три лѣтскихъ голоса положилъ учитель пѣнія въ Нижегород-  
ской Духовной Семинаріи діаконъ М. О. Коневскій. Цена 60 коп.  
съ перес. 75 к. Нижегородская Духовная Консисторія, на основа-  
ніи одобрительного отзыва, назначенной для разбора этого изданія  
Консисторіею специальной комиссіи, съ утвержденіемъ Его  
Преосвященства, постановила: „Объявить діакону Коневскому, что  
епархиальное начальство не встрѣчаетъ препятствій къ пріобрѣте-  
нію его нотной брошюры въ церковныхъ библиотекахъ епархіи“.  
(Журн. Ниж. Дух. Консист. отъ 7 сент. 1889 г. № 472).

Его Превосходительствомъ господиномъ директоромъ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи брошюра эта признана полезною для училищныхъ хоровъ и рекомендуется къ пріобрѣтенію въ училищныхъ библиотеки Нижегородской дирекціи (23 сент. 1889 г. № 873).

Совѣтомъ нижегородской Церковно-учительской школы означная брошюра признана полезною для руководства при обученіи пѣнію въ Школѣ (23 сент. 1889 г. № 150).

Главный складъ изданія находится у составителя, въ Нижнемъ-Новгородѣ, во флигелѣ губернаторскаго дома.

Тамъ же можно получать брошюры по истории и теории церковнаго пѣнія, изданныя тѣмъ-же авторомъ и разрѣшенныя Его Преосвященствомъ къ пріобрѣтенію въ церковный библиотеки Нижегородской епархіи (Ниж. Епарх. Вѣд. 1888 г. № 23).

1) Краткая история церковнаго пѣнія въ церкви Вселенской и мелодического пѣнія въ церкви Русской Цѣна 25 коп.

2) История гармонического пѣнія въ Россіи съ добавленіемъ краткихъ свѣдѣній объ организации пѣвческихъ хоровъ. Цѣна 25 коп.

3) Элементарный курсъ истории церковнаго пѣнія. Цѣна 25 коп.

Учебныя заведенія, Братства и книгопродающы, выписывавшіе изданія въ значительномъ количествѣ экземпляровъ непосредственно отъ автора, пользуются обычной уступкою.

Академія Академіи

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Ч. Офиц. Указы изъ Св. Синода.— Епарх. расп. и изв.: Приглашеніе къ пожертвов. Влад. Братству г. Житомира.— Отношение Высокопр. Иллата, Митрополита Кіевскаго на имя Преосвященнѣйшаго Модеста.— Отношение Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Выборгскаго, на имя Преосвященнѣйшаго Модеста.— Отчетъ Епарх. Церковно-Учительской Школы за 1888—9 уч. г.— Журналы съѣзда дух. Лысковск. уч. округа въ Августѣ 1889 г.— Праздныя мѣста.— Объявление. Ч. Неофиціальная: Поездка Преосвященнѣйшаго Модеста въ с. Зиновинцы Подольской губ.— Архимандритъ Петръ Каменскій (продолженіе).— Адресъ отъ жителей г. Арзамаса о. И. Страгородскому.— Описаніе торжества по случаю юбилея С. М. Малицкаго.— Священикъ Д. В. Покровскій. (Некрологъ).— Объявление.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Октября. № 20-й. 1889 года.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Обозрѣніе

церквей Нижегородской епархіи Балахнинскаго уѣзда, произведенное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ съ 23 по 25 Мая,

1889 года.

**Село Карповка.** 23 Мая, въ половинѣ 11-го часа Преосвященнѣйший Владыка прибылъ въ церковь села Карповки, въ которой и былъ встрѣченъ какъ местнымъ причтомъ, такъ и прихожанами не только сельскими, но и деревенскими. При входѣ Владыки въ храмъ, священникъ И. Добролюбовъ привѣтствовалъ Его словами: „благословенъ грядый во имя Господне“. Въ приходѣ числится прихожанъ обоего пола около 3000 душъ; изъ нихъ болѣе 400 душъ состоятъ въ расколѣ. Вліяніе раскола отразилось и на православныхъ прихожанъ, изъ которыхъ около трети всѣхъ прихожанъ не были у исповѣди и причастія св. Таинъ. Имѣя въ виду такое религіозно-нравственное состояніе прихода, Владыка сказалъ рѣчь, въ которой, похваливъ прихожанъ